

Proletari din toate țările uniți-vă!

# ZORI NOI

Org. Comit. Regional Alba-Hunedoara al Partidului Comunist din România  
 REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA DEVA, STR. DECERAI, Nr. 3. — TELEFON 293 —

## Cuvântarea tov. ministru Teohari Georgescu la Sfântul Gheorghe

În decursul inspecției sale în Ardealul de Nord tov. ministru Teohari Georgescu a vizitat județele; Trei-Scaune, Odorhei și Ciuc. În fiecare reședință de județ tov. Ministru a prezidat o conferință administrativă la care au luat parte reprezentanții autorităților locale și a organizațiilor politice.

Inspecțiile tov. ministru Teohari Georgescu în cele trei județe din nordul Ardealului au însemnat prilej pentru cei de acolo să cunoască încăodată linia de îndreptare pe care înțelege să meargă guvernul de concentrare democratică Petru Groza și de asemenea au dat posibilitate titularului departamentului afacerilor interne să cunoască și pe teren greutățile pe care le au locuitorii de acolo, aducându-le prin soluțiile și sugestiile date o ușurare a nevoilor.

În cuvântarea pe care a ținut-o, la Sf. Gheorghe tov. ministru a arătat că statul român abia la 6 Martie — data instaurării guvernului Dr. P. Groza — a pășit hotărât pe calea democratizării reale a țării. În calea refacerii țării mai erau și astăzi obstacole care trebuiesc înlăturate. În ceea ce privește situația specifică din Ardealul de Nord, se impune ca o primă sarcină distrugerea tuturor manifestărilor șovine din partea oricui ar veni. Sovinismul fasciștilor maghiari este tot atât de periculos ca al reacționarilor români.

Toate doleanțele naționalităților concloacitoare trebuiesc rezolvate conștiincios pe linia politică sincer democratică dorită de guvernul de largă concentrare democratică.

Despre instaurarea jandarmeriei de stat în Ardealul de Nord tov. ministru a spus: Nici nu pot crede bucuria să avem astăzi alături de noi o jandarmerie de care să avem dragoste pentru că ea este cu totul altfel decât cea care a fost înainte. Și asta fiind situația, cei acei cari se supun acestei măsură luate de guvern, cari vor să mențină starea de nesigurantă se demască ei însuși ca dușmani ai poporului și trebuiesc tratați ca atare.

Ocupându-se cu încadrarea funcționarilor administrativi tov. Teohari Georgescu a spus; funcționarilor propuși de instituțiile din Ardealul de Nord vor fi încadrați cu toții. Relativ la cei cari s'au retras cu armatele germane și maghiare aceștia nu mai pot fi funcționari. Acei cari s'au întors înainte de 6 Martie au fost încadrați, însă aceia cari în speranța victoriei armatelor hitleriste au așteptat până ce li s'a spulberat și ultima speranță și acum s'au

întors nu vor mai putea fi încadrați.

S'a lămurit deasemenea problema limbii care trebuie folosită în anumite împrejurări în sensul că legea naționalităților trebuie aplicată și cererile scrise în limba maghiară vor trebui primite de toate instituțiile. În ceea ce privește problema drapelelor; vor fi arborate drapelul românesc împreună cu drapelul națunilor unite pe instituții. Sunt sigur — a spus tov. ministru — că cetățenii maghiari vor ajunge să vadă în drapelul românesc drapelul lor. Dece? Pentru că sunt sigur că vor vedea în dreptul românesc un drapel care le dă libertatea le dă posibilitatea de a trăi în această țară

simțindu-se ca în țara lor.

Ca o ultimă problemă, titularul departamentului afacerilor interne dă lămurii asupra felului cum trebuie executat armistițiul.

Problema armistițiului trebuie privită așa cum este în realitate. Condițiunile de armistițiu sunt de așa natură încât le vom putea aplica, numai că trebuie să facem în așa fel ca să nu se irosească cantități mari din ceea ce trebuie să meargă pentru armistițiu.

În încheiere tov. ministru dă asigurări că guvernul merge și va continua să meargă încet pe linia trasată deja început acordându-se deplină libertate tuturor naționalităților din țara noastră fără nici-o deosebire.

## ÎN APOI, ÎN PATRIE

de preot opt. E. SÂRBU — reg. 26 Dorobanți

Se întorc vitejii din război.

Se întorc vara, în contrast cu vremea geroasă pe care au juptat, vreme secundată de obstacole naturale: munși, păduri, văi și stânci prăpăstioase par'că înadins puse să concureze la greutatea luptelor purtate.

Drumul lor se face „pesky“, — cum ziceau localnicii — adică pe jos. Greu dar tot sunt voioși că prin munca și jertfa lor de zi, și noapte, prin înfrângerea tuturor greutăților de teren și vitregia iernii cu zăpada până la brâu și ger cumplit, au zdrobit pe cel mai înversunat dușman al omenirii fascismul german.

La bucuria reîntoarcerii în Patrie, cu gândul că și vor vedea căminul, familia, pe cei dragi ai lor și satul în care s'au născut se mai adaugă ceva foarte important, capital de important, pentru luptătorii cari și-au făcut datoria din plin acolo unde au fost trimiși pentru Popor.

Veriga care se adaugă, constă în faptul că dreptatea și recunoșterea meritelor ca și recompensarea lor, de către cei rămași acasă, de Patrie prin guvernul Țării, sunt fapte împlinite, ca niciodată în decursul istoriei noastre.

Nici când răsplătirea luptătorilor n'a început chiar în momentul când în Țării se aflau în aprișă înclătare cu inamicul.

De data aceasta, reforma agrară cu împroprietărirea ontagiilor ce se

aflau în luptă cu dușmanul fascist, s'a făcut înainte de terminarea războiului.

Acest fapt ne face, pe toți, cei ce ne întoarcem acasă, să credem cu tărie, că munca și jertfa noastră, au fost luate în considerare și au fost răsplătite așa cum se cuvine, prin înfăptuiri nu vorbe goale, demagogice.

Pentru dreptate am luptat, la dreptate ne așteptăm și suntem siguri că ni se va face și nouă, ca și Neamului întreg.

Dealtfel, Guvernul de concentrare democratică sub conducerea d-lui Dr. Petru Groza, este — prin măsurile luate, și operele înfăptuite — dreptatea intruchipată pentru cei mulți, până mai eri desconsiderați.

— Continuare în pagina 2. —

## Toate forțele în serviciul refacerii țării

Forțele democratice din țară mănate de spiritul patriotic de a reclădi tot ce au distrus hoardele fasciste în nebunia lor oarbă, lucrează la refacerea țării. Clasa muncitoare care după 23 Aug. a sprijinit cu toate forțele războiului just împotriva fasciștilor lucrează acum cu toate forțele la mărirea producției. Țărănimia care cu ajutorul clasei muncitoare; în alianță cu partidul Comunist, a reușit să primească pământul moșleresc, a făcut totul să asigure pâinea poporului. Intelectualii prin ajutorul pe care trebuie să-l dea muncitorimii și țărănimii sau încadrat în această muncă de refacere a țării. Exemplul tehnicienilor din Valea-Jiului care și pun toate cunoștințele în slujba muncitorimii, inginerii și intelectuali cari predau la școala de electromecanici care funcționează chiar în orașul nostru, sunt pilde de urmat de intelectualitatea noastră. Ar fi multe exemple de înștrat despre solidaritatea aceasta care s'a tăurit la noi. Poporul nostru a început să urmeze exemplul U. S. unde toate forțele, — și cele intelectuale, — sunt puse în slujba refacerii țării. Munca muncitorului este îndrumată pe căi științifice. Toate inovațiile tehnice sunt puse în slujba scopului măreț, refacerea țării. Țăranul nu mai lucrează cu unelte rudimentare, la dispoziția lui sunt puse mașinile cele mai practice. Lupta cu natura se duce pe căi științifice astfel că și greutățile cele mai grele sunt învinse.

Tov. Stalin caracterizează astfel noua știință progresistă din U. S. știința care nu se izolează de popor, nu se ține departe de popor, ci, gata să slujească poporul, e gata să transmită poporului toate cuceririle ei, știința care servește poporul, nu forțat ci de bună voie cu plăcere.

Intelectualitatea românească, — care a fost reprezentată la serbările academiei sovietice de „cel mai mare savanț al țării, — și care cunoște declaratiile făcute de acești savanți, va lua drept exemplu intelectualitatea și știința sovietică. În spiritul noiel științe progresiste care nu se oprește la dogme ci are curajul descoperirilor, intelectualii români vor contribui hotărât la progresul țării noastre prin ridicarea maselor largi ale poporului. Numai făcând astfel unind toate forțele creatoare ale țării urmând exemplul Uniunii Sovietice vom putea clădi o țară prosperă liberă și democratică.

## A început conferința celor trei

După sosirea lor la Postdam D-l Churchill și Truman au făcut pe rând câte-o vizită neoficială la Berlin. Însoțit de șefii lor de stat major precum și de ofițerii sovietici din comandamentul Berlinului au vizitat Reichstagul, cancelariatul lui Hitler precum și adăpostul personal al lui Hitler. D-l Eden a declarat că nu a fost în cancelariatul Germaniei din 1935 când a fost în vizită la Hitler. Imediat după sosirea s'a la Postdam Generațișsimul Stalin însoțit de Comisarul Poporului pentru afacerile străine Molotov l-a

vizitat pe președintele Truman care l-a reținut la masă. Un comunicat dat de Radio Moscova a anunțat începerea conferinței Marți la orele 5. La dorința Generațișsimului Stalin și a Premierului Churchill, Președintele Truman a primit să prezideze prima ședință. Ministrul de externe vor ține ședințe regulate la care vor pregăti problemelor de discutat. Cei trei au căzut de acord asupra problemelor care se vor discuta la conferință. Concomitent șefii militari aliați discută problemele militare actuale.



# UZINE-FABRICI-MINE

## S'adeschis prima cooperativă în Valea-Jiului a muncitorilor

Un eveniment de natură economică a cărui importanță nu poate fi trecută cu vederea a fost deschiderea la Petroșani a primei cooperative, „Minerul”. Constituită prin adunarea generală dela 20 Mai, cooperativa „Minerul” număra 1200 membrii fondatori și un capital 12 milioane lei subscris, din care 9 milioane și jumătate au fost achitate. Consiliul de administrație este compus în întregime din muncitori și intelectuali democrați. În comitetul de conducere au fost aleși tov. Ing. Nicolae Dobrescu, ca președinte, tov. Gh. Chirca președintele Sindicatului Funcționarilor particulari și tov. Farcaș Emeric, membru în comitetul de fabrică al atelberelor Centrale Petroșani. Învingând greutățile începutului, primul magazin de desfacere s'a deschis în ziua de 9 Iulie, având ca primele articole zarzavaturi, fructe și încălțăminte „Dermata”. Deși de calitate superioară zarzavaturile s'au vândut în primele zile cu jumătate preț față de cel al pieții. Un prim efect imediat de care au putut beneficia toți cetățenii orașului a fost faptul că prețurile în piață au scăzut simțitor chiar din primele zile. Cooperativa continuă totuși să vândă cu 30%, mai puțin, scăzând și ea prețurile în raport cu ușurința de aprovizionare. Aprovizionarea se face direct dela producător și prin cooperativa „Solidaritatea” din Arad. În prima săptămână de funcționare s'au înscris încă 500 membrii noi. Înscriserile continuă și acum. În timp ce președintele, tov. Ing. Dobrescu, ne expune programul de activitate pe viitor, este mereu întrerupt de noi cetățeni veniți să se înscrie, pe care îl îndrumază spre secretariat.

Cetățenii care au stat din diferite motive în rezervă vin acum plini de încredere să ceară cartele de membru, felicitând conducerea pentru frumoasa realizare.

În programul de activitate pentru viitor este aprovizionarea cu grăsimi,

undelemn și slănină, cereale, coloniale strict necesare, încălțăminte și textile. O inițiativă fericită, care desigur nu va întârzia să-și arate efectele, a fost aceea ca membrii să doneze cooperativei o parte din cota de cărbunele pe care îl primesc dela Societatea Petroșani, pentru a fi trimisă fabricelor care urmează a livra mărfuri cooperativei. Astfel s'au primit până în prezent 500 de tone de cărbuni ce va fi livrat fabricelor de textile în schimbul mărfurilor.

Cooperativa se bucură de sprijinul organizațiilor democratice și a poliției democratice.

Față de capitalul inițial prea mic s'a simțit nevoia absolută și urgentă a unui împrumut. S'au făcut demersurile necesare în acest scop pe lângă I. N.

C. O. P. și se așteaptă rezultatul. Ținând seama de situația orașului, în care pe lângă marea număr de muncitori trăesc un însemnat număr de pensionari, salariați publici și particulari din întreprinderi mici și în fine populația care nu este integrată în producție, rolul pe care îl are cooperativa este din cele mai importante. Chiar muncitorii găsesc articole care ar putea lipsi la economat.

După numai câteva zile de activitate cooperativa s'a dovedit o armă puternică împotriva speculațiilor, a sabotajului vieții economice. Sprijinind înființarea cooperativelor, care contribuie la stabilizarea prețurilor mari în puzărea de cumpărare a salariilor și sprijinim în același timp guvernul nostru în opera sa de refacere economică a țării.

## Deschiderea cooperativei „Mureșul” la Orăștie

Pentru a înlătura specula și pe speculanți, organizațiile aderente la FND. au ales un comitet pentru a se putea deschide o cooperativă.

În ziua de 15 Iulie a. c. a avut loc, în piața orașului frumos pavată, în fața unei mulțimi imense din Orăștie și jur deschiderea acestei cooperative.

Au luat cuvântul primarul orașului, tov. Balomiri, tov. Emil Tudor, din partea partidului Social-Democrat, din partea Uniunii Populare Maghiare vorbește prietenul Dr. Svabi, din partea com. Evreesc democrat vorbește N. Rubinștein, tov. Ing. Voiculescu N. — președintele cooperativei, vorbește în numele comitetului de conducere și tov. Clorolanu din partea P. C. R. secția Orăștie.

Cu toți arată însemnătatea înființării de cooperative, înlăturând prin aceasta speculații și ajutând astfel la opera de redresare economică a țării. Arată ajutorul dat de către Uniunea

Sovietică, prin bumbacul trimis în țară și care ne este atât de necesar, elogiind conducătorii URSS., ai țării și pe membrii guvernului.

Întreaga asistență aclamă îndelung, iar muzica întonează imnurile român și sovietic.

## Muncitorii din Teliuc au încheiat un nou contract colectiv

În ziua de 23 Iunie a. c. muncitorii dela Teliuc — prin comitetul de fabrică — au încheiat un contract colectiv cu uzinele „Titan Nadrag-Călan”, ai cărei angajați sunt.

În contractul colectiv muncitorii și-au câștigat revendicările lor în ceea ce privește aplicarea contractului; angajarea muncitorilor; timpul de lucru stabilit la 48 ore pe săptămână lucrate efectiv; salariizarea, conformă cu decizia dată de guvern; orele suplimentare; deplasările în interesul întreprinderii; plata salariului și suplimente de salariu; ajutoare pentru încălzit, locuință și iluminat; concedii; concedierile și aprovizionarea. Acolo unde este posibil se va introduce lucrul în acord, având toate avantajele ce decurg din acest fel de muncă.

Acest contract colectiv a fost

Pentru îndeplinirea sarcinilor actuale ale clasei muncitoare Frontul unic trebuie să devină o forță puternică bine organizată.

Comuniștii trebuie să îmbunătățească necondiționat colaborarea cu social-democrații, partizanii ai Frontului Unic, pentru a învinge încercările elementelor reacționare de a sparge unitatea de muncă și luptă pentru refacerea țării.

## Funcționarii publici din Hațeg și Sarmisegetuza se organizează

În ziua de 16 Iulie a. c. la Hațeg și Sarmisegetuza, funcționarii publici s'au adunat pentru a se organiza în sindicat.

Astfel a luat ființă secția sindicatului funcționarilor publici, alegându-se comitetul de conducere și împărțindu-se munca pe resorturi au fost aleși responsabili pentru fiecare resort în parte. S'a mai ales un comitet cultural care va organiza viața culturală în aceste centre.

Din partea Sindicatului funcționarilor publici din Deva a luat parte tov. Elena Kőkösi care prin câteva cuvinte arată importanța organizării tuturor categoriilor muncitoare în sindicate.

Numai organizați — spune tov. Kőkösi — putem duce o luptă hotărâtă contra tuturor reacționarilor.

Organizați, vom depune tot efortul nostru pentru susținerea guvernului de largă concentrare democratică și vom lua parte cu toții la opera de refacere a țării, pentru un trai mai bun într-o Românie democratică.

## Conducătorii Soc. „Mica” din Brad sustrag brațele de muncă dela producție

Astăzi când țara este în plin efort pentru refacerea ei, pentru a acoperi rănila lăuate de „prietenia” cu hitleristii, se mai găsește încă conducători cari caută să saboteze această operă.

Astfel conducătorii soc. „Mica” din Brad, țin pe lângă casele lor, femei ce au fost angajate de societate pentru lucru la suprafață. Aceste femei ce sunt luate din producție — pentru interese personale — lasă un loc gol, ce nu este acoperit și deci producția este stărbită.

Aceștia cari caută să saboteze producția sunt: Ing. Ulmann care ține pe lângă casa sa 4 femei și anume: Leba Maria, Costea Alexandra, Glava Teodora și Ioldea Sofia. La Ing. Keminger se află lucrătoarele: Potinteu Valeria, Botici Maria și Ciocan Florica. La Ing. Hrligă femeia Simion Ileana, la Ing.

Caba femeia Bordea Florica, la Ing. Mikhriev femeia Tudor Maria și la funcționarul Trifu femeia Lazar Tecla.

Aceste femei muncitoare cari au fost angajate de societate pentru lucru, nu fac altceva decât să lucreze pentru acești domni.

D-lor dacă au nevoie de brațe de muncă, să-și angajeze, nu să ia din producție muncitori cari trebuie să depună toată munca lor pentru opera de reclădire a țării.

Muncitorii trebuie să știe, că fiind angajați la o întreprindere trebuie să lucreze acolo unde au fost angajați și nu pentru interesele personale ale unor conducători, cari prin aceasta caută să saboteze punctul vital al programului guvernului: refacerea țării după distrugerile cauzate de fascism.

## Înapoi, în Patrie

— Urmare din pag. 1-a —

Reintrăm în Patrie, cu bucuria învingătorilor înscrisă pe fețele noastre, purtând în inimi dorul de cei de-acasă și'n brațe vigoarea, care după o scurtă odihnă, să reia lupta muncii, lupta refacerii și a progresului mândrei noastre Patrii.

În cântece și în voie bună, nesfârșitele noastre coloane, împodobite cu tricolorul, pe care l-am înfipt — prin jertfe — pe multe înălțimi și cetăți, vehiculele fiindu-ne împodobite cu lozinci de conținut patriotic, am trecut triumfători prin țările secătuite de furia nesățioasă a hitlerismului, luându-ne rămas bun dela populația, de curând eliberată, și care ne-a petrecut cu ochii plini de admirație și recunoștință.

Patrie scumpă, ți-au venit feciorii, primește-i așa cum se cuvine unor eroi!

Din „Scântela”



# OGOARE-MUNȚI-PADURI

## CREȘTEREA GAINILOR

Cea mai frumoasă și plăcută îndeletnicire a gospodinelor noastre dela țară, este creșterea găinilor.

Pe cât este de frumoasă și plăcută această muncă, pe atât este și bănoasă.

Pentru ca folosul din creșterea găinilor să fie cât mai mare trebuie să se facă o alegere serioasă a acestor păsări, să li se asigure o îngrijire deosebită și o înmulțire mai ușoară.

Găina ce se crește astăzi, e mica (cântărește vie 1 și jumătate până la 2 kgr.) Ea ouă puțin — 100 ouă pe an, — pe când același soi de găină aleasă din cele mai mari, mai sănătoase și mai ouătoare, poate deveni mai grea și mai spornică la ouat.

Sătencele noastre pot crește și găini de rase cum sunt: Orpington, Plymouth, Wyandotte etc.

Totuși gospodinele noastre nu pot renunța la găina obișnuită, pentru că e rezistentă la boale, bună cloșcă, bună mamă și puțin pretențioasă la hrană; de aceea trebuie s'o îmbunătățim prin alegere mai mulți ani de rând.

Alegerea se face iarna, înainte de a începe ouatul. Un cocoș și 10 găini din cele mai mari, mai frumoase și mai sănătoase, sunt de ajuns pentru ca o gospodărie să poată prăsi 100 pui în primăvară; din acestea pentru alt an își va alege iar tot ce i mai bun. În felul acesta mica gospodină va obține rezultate foarte frumoase.

Orcât de bine ar fi alese găinile, nu vor putea fi îmbunătățite, dacă nu le vom da și o îngrijire bună, un adăpost bun.

Cotețul este adăpostul găinilor și locul de odihnă, de ouat și de prăsilă. Acest coteț însă trebuie să fie numai al lor. Nu e bine să hăgăm și alte păsări la un loc cu găinile ca rațe, găște, etc.

Aceste păsări neliniștesc găinile, forțându-le să doarmă prin pomi și să ouă prin grajduri și magazii.

Un coteț de găini ca să fie bun, trebuie să fie încăpător, curat, aerisit, lipsit de umezeală, cu fața la soare, ferit de vânturi, răcoros vara și călduros iarna. Să fie construit pe 4 picioare să nu prindă umezeală, iar șobolanii să nu se poată urca în el, ca să mânânce puii. Curățenia se va face zilnic.

Când găinile încep să cadă cloști, punem ouăle, dinainte alese

în cuibar și cloștul începe. Sub o cloșcă se pun 14 sau 16 ouă din cele mai proaspete și cu sămânță.

După 3 săptămâni puii ies din găoace. După ce sunt uscați se iau de sub cloșcă și nu li se dă mâncare timp de 2 zile. După aceea îi ducem la cloșcă pe care-i îngrijește până cresc.

Harnicele gospodine cari vor respecta aceste sfaturi vor asigura un venit bun pentru familiile lor înlăturând în mare parte lipsurile.

## Plata în natură pentru treeratul cerealelor

Comsariatul general al prețurilor a dat o decizie prin care fixează plata în natură pentru treeratul grâului, secarei, orzului, orzoaicei, ovăzului, meiului, rapiței, lucernei și trifoiului.

Plata în natură se va face astfel: Dacă combustibilul și muncitorii sunt ai agricultorului, proprietarul va lua următoarele procente:

Grâu 8 la sută; Secară 8 la sută; Orz 8 la sută; Orzoaică 8 la sută; Ovăz 8 la sută; Meiu 8 la sută; Rapiță 8 la sută; Mazăre 9 la sută; Lucernă 10 la sută; Trifoi 10 la sută.

Dacă combustibilul este al proprietarului mașinei iar muncitorii ai

agricultorului atunci se va plăti în natură următoarele procente:

Grâu 9 la sută; Secară 9 la sută; Orz 9 la sută; Orzoaică 9 la sută; Ovăz 9 la sută; Meiu 9 la sută; Rapiță 9 la sută; Mazăre 10 la sută; Lucernă 11 la sută; Trifoi 11 la sută.

Procentele de vamă pentru treerat fiind maximale, învoielile dintre agricultori și proprietarii de mașini se va putea face și la prețuri mai mici.

Atât la treerat cu locomobila cât și la treerat cu tractorul, plata mecanicului privește pe proprietarul garniturii de treerat.

## Alegerea Comitetului Regional al Apărării Patriotice și a membrilor delegați pentru congres

Duminecă 15 Iulie orele 8 dimineața a avut loc în sala Festivă a Prefecturii județului, alegerea Comitetului Regional al Apărării Patriotice și delegaților pentru congresul pe țară a A. P., care va avea loc la București, la 1 August 1945.

Au luat parte delegați din întreaga Regională, care s'au prezentat într'un număr foarte mare.

După deschiderea conferinței, prietenul Dr. Drăgan, citește raportul de activitate a Regionalei Alba-Hunedoara. Cităm următoarele: Numai în Valea Jiului avem 39 medici activi. S'au trimis în coloniile de vară prima serie de copii a minerilor în număr de 614. În multe localități depe raza Regionalei funcționează cantine, dispensare medicale, azil de bătrâni, cantine pentru elevii meseriași unde mânâncă zilnic 200 persoane. A. P. din Lupeni a înființat o casă de odihnă pentru mineci unde se vor putea odihni 250 de mineci. S'au împărțit unele agricole la țărani, și alte multe acțiuni care au fost citate nominal.

După citirea raporturilor organizațiilor județene și raionale și citirea unui discurs de un prieten dela C. C. al Apărării Patriotice București, urmează alegerea Comitetului Regional care constă din următorii membri:

Dr. Drăgan; Lt. Col. Greculescu, Clara Honig; Radu Constantin; Szilasi; Copăndeanu; Blaga; Salmoș și Banciu. S'au ales de urmă delegații care vor participa la congres.

## Copii minerilor din colonia Apărării Patriotice scriu părinților

Sub guvernele trecute și mai ales sub dictatura de tristă memorie a auto-

mareșalului și a clicel lui, copilul muncitorului era lăsat la voia întâmplării, fără ca cineva să se îngrijească de soarta lor.

Astăzi sub guvernarea democratică a guvernului Petre Groza, Apărarea Patriotică, printr'o muncă disciplinată și perseverentă, a adunat copiii muncitorilor din toată țară pentru a li-se da hrana sufletească și alimentația necesară dezvoltării unui copil.

Astfel avem colonia de vară dela Păclșa, așezată în condițiuni optime de climat.

Dormitoare curate, băi, săli de recreație, infirmerie, etc. sunt aranjate într'un castel cu un parc imens de brazi. Copiii între 3 și 14 ani sburdă toată ziua sub ocrotirea supravegheatoarelor din împrejurimii.

Pentru a ne da seama de viața din colonia de vară Păclșa dăm mai jos o scrisoare a unei fetițe, trimisă părinților săi.

Dragă mamă și tată,  
Noi suntem bine sănătoși. Să veniți

la noi, la Păclșa.

Aici primim de mâncare de cinci ori pe zi și după masă ne culcăm. Eu mă simt foarte bine aici în mijlocul copiilor. Să dați scrisoarea și sorei mele mai mare, care este la fabrică.

Dumneavoastră cum vă simțiți? Noi ne jucăm aici cu toții având jucării și multe cărți frumoase. Paturile sunt cu perine îmbrăcate toate în alb, iar paturile sunt bleumarine.

Vă aștept să veniți în curând la noi, ca să vedeți și voi lucrurile frumoase despre care v'am scris.

Vă sărut cu drag  
Filip Iuliana.

Această scrisoare este dovada cea mai concludentă că prin îngrijirea Apărării Patriotice, copiii muncitorilor sunt crescuți în cele mai bune condiții, în timp ce părinții lor depun tot efortul la locul lor de muncă pentru a asigura copiii lor și țării întregi un viitor mai fericit.

## ADUNĂRI POPULARE LA ROMOS ȘI ROMOȘEL

În ziua de 15 Iulie a. c. au avut loc mari adunări populare în comunele Romos și Romoșel.

În fața a peste 400 de țărani primarul din Romos — prietenul Groza N. — deschide adunarea dând cuvântul prietenei Ciurdărescu Maria, delegata U. F. A. R. ului din Orăștie, care prin scurte cuvinte arată rolul ce-l are femeia în viitorul țării, îndemnând femeile să se organizeze. Se face alegerea comitetului de conducere al U. F. A. R. -ului din Romos.

Apoi ia cuvântul delegatul Partidului Comunist secția Orăștie care explică întregii adunări noile legi economice, stăruint asupra prieteniei și ajutorului dat nouă de către URSS. Apoi amintește rolul hotărâtor ce-l au cooperativele în

viața satelor și a plugărimii.

La Romoșel în fața a peste 350 de țărani, ce erau adunați în curteașcoalei primare și prietena Ciurdărescu Maria expun aceleași problema, imediat un grup de 70 femei înscriindu-se în U. F. A. R., alegându-și un comitet de conducere.

Specula este o armă a dușmanului.

Luptând împotriva speculei contribuim la refacerea țării.



# DE PRETUTINDENI

## Ratificarea acordului economic Româno-Sovietic

D-l Gheorghe Tătărescu vice președinte al consiliului de miniștri și ministru de externe din partea guvernului Român și d-l A. P. Pavlov prim consilier politic pe lângă Comisia Aliată de Control din partea guvernului Sovietic au reatificat acordul de colaborare economică Româno-Sovietic semnat la Mos-

cova la 8 Mai a. c. Au luat parte la semnarea protocolului de ratificare d-l Dr. Petre Groza președintele Consiliului de Miniștri din partea guvernului român și d-l Cruticov locțiitorul Comisarului Poporului pentru comerțul exterior din partea guvernului Sovietic, precum și alții reprezentanți români și sovietici.

## ȘEZĂTOAREA CULTURALĂ a A.R.L.U.S.-ului din Vulcan

Duminecă 15 Iulie a. c. a avut loc o șezătoare culturală a A.R.L.U.S.-ului din localitate, la care a participat un numeros public.

A conferențiat prietenul prof. Pascu despre „Prietenia noastră cu vecinii din răsărit dealungul veacurilor”.

Subiectul a fost foarte bine dezvoltat arătându-se în special ajutorul dat de marea noastră vecină dela răsărit începând dela Principatele Române și până azi.

Azi mai mult ca oricând — spune prietenul Pascu — acest ajutor ne este dat fără precupetire, după ce noi am dus un

războiu de jaf și cotropire contra popoarelor sovietice dornice de libertate, fiind împinși în acest războiu de o clică de fasciști în frunte cu Antonescienții.

Apoi la cuvântul prietenul mator Busuloceanu — președintele A.R.L.U.S.-ului din Vulcan — care a vorbit despre rolul intelectualilor în U.R.S.S. în războiul de apărare al Patriei.

A arătat minunatele invenții ce s'au făcut în U.R.S.S. încheind cu: „Glorie și cinste se cuvine savanților și inventatorilor, cari au contribuit alături de vitezele Armatei Roșii, la nimicirea armatelor hitleriste.

## Activitatea poliției democrate din Deva

Pentru a reprimă specula ilicită și sabotajul economic, în urma măsurilor luate de către șeful Poliției Deva, se efectuează un intens și viguros control al tuturor vehiculelor ce sunt în trecere prin Deva.

Astfel agenții ordinii publice împreună cu membrii Comitetelor cetățenești au confiscat și înaintat parchetului următoarele mărfuri:

24 perechi pantofi de casă pt. damă.  
101 buc. fălure din monselin.  
81 buc. „ „ mătase.  
40 „ „ „ voal georgeta  
55 „ „ „ crep de chine  
14 „ „ „ moșelin de ață  
28 „ „ „ combinezoane.  
13 „ „ batiste pentru damă.  
12 „ „ chiloți de damă din bamburg.  
12 „ „ „ combinezoane din bamburg.  
52 „ „ piei crude de vițel.  
48 „ „ piei box. (480 fuse).  
25 kg. unt presat.  
7 motoare electrice.  
56 duzini papioțe ață albă.  
84 „ „ „ neagră.  
117 cutii à 3 perechi ciorapi de damă.  
92 kg. talpă Krupon.  
59 „ „ Turda.  
11 „ „ Bivol.

S'au mai confiscat mari cantități de medicamente, articole cosmetice și cauciucuri de mașini (anvelope și camere. Proprietarilor acestor mărfuri, nepetând face dovada de cumpărare cu facturi și foi de transport, li s'au dreșat acte de dare în judecată.

Prin vigilența poliției și a comitetelor cetățenești, acești speculanți și saboteuri, au fost deferiți justiției, pentru a nu mai căuta să speculeze produsele de care poporul duce lipsă, azi când din partea fiecăruia se cere a depune tot efortul la opera de redresare economică a țării.

## APELUL Apărării Patriotice

În urma războiului au rămas multe răni de vindecat.

COMUNA SIMERIA a fost greu lovită în urma bombardamentului. Multe case și străzi sunt dărâmate.

APĂRAREA PATRIOTICĂ împreună cu TINERETUL PROGRESIST vă cheamă la o clacă pentru curățirea caselor sinistraților de război, care va avea loc Duminecă 22 Iulie a. c. orele 8 dim.

În felul acesta putem da și noi o mână de ajutor la reclădirea țării.

Veniți cu: lopeți, casmale, roabe, târgi, căruțe, și în frunte cu comandantul Reg: 3 Trans. L.-Col. Greculescu, primarul orașului și muzica muncitorilor C.F.R., să vindecăm și noi una din rănilile războiului.

## Banatul întreg solidar cu copiii din Valea Jiului

### Frumoasele rezultate ale acțiunii desfășurate

Oamenii muncii din întreaga regiune a Banatului au dat dovadă de adevărat spirit de solidaritate prin acțiunea întreprinsă pentru sprijinirea copiilor minerilor din Valea Jiului.

Muncitorii depe plăsurile bănățene au înțeles greutatea traiului lor mizeri, cari muncesc neobosiți pentru a da cărbuni țării, asigurând prin aceasta bunul mers al fabricilor și uzinelor, transporturile etc. Ca la un semnal de luptă, întreaga muncitorime din regiunea Banat a fost mobilizată. Muncitorii au organizat colecte, serate artistice, serate dansate, ale căror venite sunt trimise pentru ajutorarea copiilor acestor mineri.

Realizările bănești sunt: Timiș-Torontal 1.762.558 lei; Arad: 2.500.000 lei; Lugoj: 463.600 lei; Oravița: 200.000 lei; Reșița: 347.000 lei. În total 5.273.158 lei. S'au donat medicamente în valoare de lei 1.500.000, alimente și materiale în valoare de 4.000.000, precum și 12 lăzi marl cu jecării. În această

campanie, la Timișoara s'au evidențiat fabrica „Maco”, care a donat 80 kgr. untură în valoare de 28.000 lei și diverse în valoare de 200.000 lei, „Fabrica Unită de Săpun”, care a donat 40 kgr. ulei și 1200 bucăți săpun în valoare de 300.000 lei. La Arad, s'au evidențiat: Tineretul Progresist, care a depus o muncă excepțională, cu înființarea corturilor pentru colectarea jucăriilor unde, lângă tinerii progresiști, au stat copiii muncitorilor din căminele de zi ale Apărării Patriotice. La Lugoj s'au evidențiat muncitorii Fabricii Filatura de Mătase, care au strâns suma de 47.000 lei. La Oravița s'a evidențiat prietena Novacovici, secretara Apărării Patriotice. La Caransebeș s'a evidențiat prietena Andrei, secretara Apărării Patriotice, care a depus o muncă intensă.

La Timișoara Spitalul Apărării Patriotice a colectat medicamente în valoarea de 1.500.000 lei.

(Din Luptătorul Bănățean)

## ȘTIRI SCURTE

● Primul Ministru al Chinei Dl. Soong însoțit de Dl. Petrof ambasadorul U. S. la Cinn-King au sosit în China.

● O comisie poloneză a sosit în zona ocupată de aliați pentru a cere extrădarea și cercetarea criminalilor de război cari au săvârșit crime pe teritoriul Poloniei.

● Guvernul militar englez din Germania a hotărât luarea de măsuri excepționale pe timp de trei zile la Hamburg pentru incidentele întâmplate în acest oraș.

● Vice regele Indiei Mareșalul Wavel a sosit la New Delhi. Gandhi și ceilalți reprezentanți ai congresului au plecat din Simba.

● La cererea guvernului Bulgar se vor stabili legături diplomatice între Polonia și Bulgaria.

● Sindicatele Bulgare au fost invitate să participe la conferința mondială a Sindicatelor care se va ține în Septembrie la Paris.

● Primul tren cu demobilizați au sosit la Moscova. În gară au fost primiți de zeci de mii de cetățeni de comisarul poporului pentru demobilizare și autoritățile locale. S'a desfășurat un meeting în onoarea soldaților demobilizați.

● La ridicarea unei statui în onoarea soldaților sovietici căzuți într'un orașel din Ceho-Slovacia, Primul ministru Firlinger a spus „Suntem mândri că avem un puternic frate slav care în caz de nevoie ne va da tot ajutorul.

● Șeful Poliției din Vichy Bayex a fost executat. El a fost învinuit cu extrădarea lui Mandel care a fost omorât de nemți precum și de deportarea a 4000 de francezi.

## Cea mai puternică forță navală Anglo-Americană bombardează Japonia

Cea mai puternică forță navală din Pacific formată din vase Anglo-Americane pe bordul careia se aflau 1500 avioane de bombardament au atacat Tokio.

Generalul Nimitz, comandantul flotei combinate a celor două puteri a declarat că atacurile marchează faza preliminară a invaziei metropolei nipone.